



„ХОЖДЕНИЕ ИНОКА ЗОСИМЫ” (1419–1422 ГГ.) И ПУТЕШЕСТВИЯ ВАСИЛИЯ БАРСКОГО (1726–1736 ГГ.)

Информации о Зосиме, как о большинстве других русских древних паломников, очень мало и ограничивается она лишь тем, что он сам сообщил о себе в дошедшем до нас описании своего „Хождения”. Зосима принадлежал к братии Троице-Сергиева монастыря.

Прожив 6 месяцев в Киеве, Зосима через Белгород по морю приплыл в Константинополь, где прожил два с половиной месяца. Отсюда, посетив Афон, через острова Хиос и Патмос он отправился в Иерусалим и прибыл в Святой град перед самой Пасхой 1420 (тысяча четыреста двадцатого) года. После годичного пребывания в Палестине Зосима выехал из Иерусалима в Константинополь, где, прожив всю зиму, в мае 1422 (тысяча четыреста двадцать второго) года возвратился в Троице-Сергиев монастырь.

В отличие от своих предшественников из России, инок Зосима смог пробыть на Кипре довольно долгое время, что позволило ему посетить знаменитый монастырь Киккос, основанный ещё в царствование византийского императора Алексея Комнина (1081–1118 гг.). „И был я на этом острове во граде Левкусии (Никосии) полтора месяца. И был в том монастыре Кикко. И вошёл в корабль и шёл 500 (пятьсот) миль и видел землю и горы, и пристал ко острову Родосу”, — так завершает свой рассказ о Кипре насельник Троице-Сергиева монастыря.

Инок Зосима посетил Кипр в 1421 (тысяча четыреста двадцать первом) году при своём возвращении из Святой Земли на родину. Отправившись из Яффы, он морским путём добрался до Кипра и сошёл на берег у древнего города Китиона (Ларнака), связанного с именем евангельского Лазаря. По преданию, Лазарь после его воскрешения Господом прибыл на Кипр и был здесь епископом Китиона.

Зосима приводит сведения о том, что в 1215 (тысяча двести пятнадцатом) году католики перенесли архиепископскую кафедру из Арсинои (Фамагусты) в Левкосию (Никосию). Кроме того, греческая православная церковь на Кипре была полностью подчинена католическому архиепископу.

Упомяну́в о столи́це Кі́пра — Левку́сии (Никосі́и), інок Зо́сима перечі́слил та́кже ряд други́х крúпных по тем временáм кипрских городóв, отмéтив при éтом местá, осóбо почитáемые христиáнами: Оморфо (Мóрфу), Сиру́рия (Фамагúста), Лéмошь (Лимасóл), Епáфа (Пáфос), Китéя (Лáрнака).

Ещё́ одні́м извéстным путешéственником, неоднократно посеті́вшим Кипр в 18 (восемна́дцатом) вéке, был Васи́лий Беляев (Григорóвич-Бáрский).

Кто же он?

Мона́х и путешéственник Васи́лий Григорóвич-Бáрский назывáл себя́ москóвитом, гражданином Кі́ева. Свой жízненный путь он нáчал в Кі́еве, в многодéтной семье́ малогра́мотного торго́вца. Поступі́л в Кі́евскую Духóвную Акаде́мию. Из-за болéзни ног не окóнчил пóлный курс, одна́ко изучі́л славя́нские языкі́, Зако́н Бóжий и латі́нский язы́к. Реши́л отпра́виться в палóмничество по Святы́м местáм. Мнóго путешéствовал, мóжно сказа́ть, что всю жизнь провёл в путі́. Стал извéстным педаго́гом, иссле́дователем и писа́телем.

Бáрский четы́ре ра́за побывáл на Кі́пре, продолжі́тельное вре́мя жил в Никосии и мнóго éздил по óстрову. В то вре́мя на Кі́пре бы́ло бо́лее 60 (шесті́десяти) монастыре́й. Он посеті́л бо́лее 50 (пяти́десяти), оста́вил потóмкам их описа́ние и чудéсные зарисóвки.

434 слова